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Oldřich Kotyza

5. února 1963 – 26. ledna 2021

Odborná  dráha  Oldřicha  Kotyzy  působí 
jako přímka, bez  zákrutů  či  zvratů. V  letech 
1982 až 1986 vystudoval na Filosofické fakultě 
Univerzity  Karlovy  archeologii  a v roce 
1987 nastoupil  do  Oblastního muzea  v  Lito-
měřicích, s nímž zůstal neoddělitelně a trvale 
spojen.  Během  studií  úspěšně  budil  dojem 
„nezbedného žáka“,  s obvyklou cigaretou za-
věšenou na dolním rtu, hbitě ovládanou během 
konverzace.  Diplomovou  prací  ale  předložil 
jasný důkaz vážnosti a hloubky svého zájmu. 
Jeho Říční rybářství od neolitu do raného stře-
dověku na teritoriu střední Evropy se zvlášt-
ním zaměřením na území Československa se 
vymykalo  z  navyklého  tematického  spektra, 
bylo  výjimečné  širokým  časovým  rozpětím 
i snahou  spolu  s  archeologií  využít  další  po-
znávací cesty, především etnografii a písemné 
svědectví.  V záplavě  publikací  všeho  druhu 
se ještě po dlouhých letech lze podivovat nad 
tím, že zrovna tahle třídílná diplomová práce 
uvázla ve verzi vyťukané na psacím stroji.

V litoměřickém muzeu na Oldřicha Kotyzu čekala dráha regionálního muzejního archeologa 
působícího  v  součinnosti  s  archeologickým pracovištěm v Mostě,  tak  či  onak  spravujícím  ar-
cheologii  severozápadních Čech. V  tomto ohledu navazoval na  jedinečnou  litoměřickou etapu 
Milana Zápotockého, ohraničenou  lety 1960 až 1973. Zároveň ale Oldřich Kotyza vstoupil do 
vzácně inspirativního medievistického prostředí, v němž se setkával (a v restauraci U Petříků čas 
od času utkával) s Jindřichem Tomasem (1927–2010) a Janem Smetanou (1940–2014). Začínající 
muzejník brzy s oběma spolupracoval a publikoval. Velmi podstatně se Oldřich Kotyza podílel 
na přípravách výboru studií Jindřicha Tomase Od raně středověké aglomerace k právnímu městu 
a městskému stavu (Litoměřice 1999), díky němuž se Jindřich Tomas konečně i v širším vnímání 
zařadil mezi naše přední medievisty druhé poloviny 20. století. Když Jindřich Tomas uslyšel, že 
poděkování náleží hlavně Oldřichu Kotyzovi, neboť v čase nespavosti přepsal všechny jeho studie, 
radostně konstatoval, že Oldřichovi děkovat není potřeba, protože je workoholik. Vrcholem éry 
litoměřické medievistiky utvářené Oldřichem Kotyzou, Janem Smetanou a Jindřichem Tomasem 
se staly monumentální Dějiny města Litoměřic, sestavené touto trojicí spolu s kolektivem autorů 
a vydané v roce 1997. Podle důvěryhodného podání byla objemná monografie hotova „do roka 
a do dne“ od jejich silvestrovského úradku. Po několika letech Ilona a Oldřich, manželé Kotyzovi, 
přidali elegantní knížku Litoměřice, vybavenou úvodní studií a vydanou v edici Zmizelé Čechy 
nakladatelství Paseka (Praha – Litomyšl 2011). 

Oldřich  Kotyza,  narozený  „na  Mělníce“,  byl  svým  badatelským  zájmem  zakořeněn 
v nevelkém kusu Polabí, v němž se vždy dařilo archeologům a historikům, ale veden vědomím 
souvislostí začleňoval důkladnou regionální znalost do širokého poznávacího kontextu. Určující 
význam  pro  utváření  jeho  přístupů měla  první  polovina  90.  let.  Sídelně  archeologický  zájem 
ho přivedl k problematice zanikání vsí, která na Litoměřicku souvisí  s povodňovým nebezpe-
čím,  a tím i s  historickou  klimatologií. V  dalších  krocích mu významně pomohl Karel  Pejml 
(1918–1992), vynikající meteorolog a klimatolog, ale  také zkušený popularizátor  svých oborů, 

Oldřich Kotyza 20. 2. 2020, Oblastní muzeum v Litoměři-
cích. Foto Pavlína Gutová.
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který  jako pracující důchodce docházel do  litoměřického muzea. Všechny  tyto  souvislosti na-
pomohly  k  rychlému badatelskému  startu Oldřicha Kotyzy,  završenému  intenzivní  spoluprací 
s Rudolfem Brázdilem, fyzickým geografem působícím na Přírodovědecké fakultě Masarykovy 
univerzity. Pro historickou klimatologii bylo badatelské spojení oborově různorodé dvojice ne-
obyčejně šťastné a produktivní. 

V  roce  1990 Archaeologia historica  uveřejnila  jeden  z prvních  textů  Oldřicha  Kotyzy 
o historické klimatologii  a o pět  let později  spolu  s Rudolfem Brázdilem v prestižní  curyšské 
řadě vydali monografii History of Weather and Climate in the Czech Lands I (Period 1000–1500), 
která se u nás stala pilířem historické klimatologie daného období. Na tento počin navázalo sedm 
monografií vydaných v Brně, na nichž se Oldřich Kotyza významně podílel. Souběžně přibývaly 
další a další impaktované i neimpaktované studie a články. V jejich často početných autorských 
kolektivech se setkávaly špičky evropské i americké historické klimatologie, vesměs z pracovišť 
zvučných  jmen,  mezi  nimiž  se  skvělo  „Regional  museum  Litoměřice“.  Publikační  spektrum 
historické klimatologie Oldřicha Kotyzy bylo značně široké, spolu s Rudolfem Brázdilem danou 
problematiku srozumitelně a opakovaně objasnil naší historické a archeologické komunitě, psal 
recenze o stěžejních dílech evropské historické klimatologie. A samozřejmě o svých tématech rád 
a neobyčejně živě diskutoval. Býval to svátek zazvonit u dveří litoměřického muzea a vystoupat 
po úzkých schodech do potemnělé místnosti překypující knihami, úvodem se utkat v razantním 
žertování a potom vděčně naslouchat někomu, kdo pokaždé díky své důkladně promýšlené ar-
gumentaci ví už zas o něco víc. Jak jen se tohle lišilo od proslovů všeználků, kteří na požádání 
pohovoří o čemkoli (i na ně Oldřich Kotyza pamatoval svou proslulou květnatou mluvou). 

Historická klimatologie ale vždy tvořila jen část působnosti Oldřicha Kotyzy a byla úzce 
spojena s jeho dalšími badatelskými zájmy. Jestliže poznáváním lokálních a regionálních témat 
dokázal vstupovat do podstatně širších souvislostí, k podobným výpravám směřoval i jeho zájem 
o vodní živel. Nemohl se proto minout s problematikou počátků mostů a vodních mlýnů, oběma 
tématům věnoval závažné studie. Z textů, které ještě čekají na vydání, zvlášť připomeňme kapi-
toly o roudnickém středověku napsané pro Dějiny města Roudnice nad Labem (ed. M. Trefný). 

Oldřich Kotyza se věnoval regionální archeologii a historii, nacházel a řešil závažná témata, 
v prestižních klimatologických časopisech se zařadil mezi nejpřednější z předních badatelů, po-
dílel se na úctyhodné řadě monografií. Pokud se dnešní hodnocení odborné činnosti opírá o body 
za impaktované publikace, mohl tyto body rozdávat, v Oblastním muzeu v Litoměřicích se na ně 
nehrálo. Slovy ale nepostihneme to, co přetrvává v naší mysli – Oldřich Kotyza byl výjimečnou 
osobností s přátelsky vstřícnou povahou a s podmanivou radostí z poznávání.

Jan Klápště
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